

гочные заболевания, из них: хронические неспецифические заболевания - у 34, острые - у 24, рак легкого - у 13, саркоидоз - у 1 больного. Эндобронхиальная патология выявлена в 84,4 % случаев, различные формы туберкулеза бронхов - у 29,2 % (активный процесс - у 10,7, неактивный - у 18,5 %), неспецифический эндобронхит - у 45,6 %, рак бронха - у 9,6 % больных. Отмечено учащение центрального рака бронхов в три раза по сравнению с данными 1982 г. и снижение активного туберкулеза бронхов в два раза у больных внутригрудным туберкулезом. В периферической крови у больных пожилого возраста содержание Т- и В-лимфоцитов, иммунорегуляторных клеток, иммуноглобулинов, активной системы комплемента и фагоцитов занимает промежуточное положение между показателями у больных молодого возраста с той же патологией и у доноров. Однако значительно снижен уровень местного иммунитета бронхолегочной системы, почти вдвое уменьшено содержание в бронхиальном смыве UgA и в три раза - лизоцима.

"ЗАКОН БРЕДФОРДА" И СВЯЗАННЫЕ С НИМ НЕДОРАЗУМЕЕНИЯ. Лазарев В.С. Белорусский НИИ переливания крови, Минск

Отсутствие в СССР специализированных журналов по геронтологии затрудняет проведение библиометрических исследований документальных потоков в данной предметной области. В связи с этим особое внимание специалистов следовало бы обратить на частые недоразумения, связанные с применением "закона рассеяния публикаций в периодических изданиях" (закона Бредфорда), считающегося едва ли не основной библиометрической исследований. Анализ работ, содержащих подобные несоответствия, приводит к следующим выводам: 1. Отклонения от "закона Бредфорда" не должны смущать авторов прикладных исследований, так как работы по уточнению формулировки закона в методологическом отношении малопродуктивны. Распределение документов имеет стохастический характер (В.И. Мотылев) и не может быть описано строго математически. 2. Бредфордом описана закономерность, характеризующая конкретное свойство журналов - их продуктивность, т.е. способность содержать статьи по данному предмету. Ряд библиометрических приемов оценки журналов (учет библиографических ссылок, читательских требований и др.) не направлены на измерение продуктивности; результаты их применения связаны с "законом Бредфорда" лишь математической общностью модели, но не общностью предметов исследования. 3. Бредфорд называл "ядерной зоной" не специализированные в изучаемой области журналы, как считают многие, а наиболее продуктивные журналы, публикующие 1/3 статей по предмету. Однако, в научной литературе получило применение двойственное значение этого термина, что служит источником многих недоразумений. Примерами могут служить публикации с неверным употреблением термина "ядерная зона", с обозначением ее произвольными словосочетаниями и т.п.

ПРИМЕНЕНИЕ ФУНКЦИОНАЛЬНЫХ НАГРУЗОЧНЫХ ТЕСТОВ ДЛЯ ДИАГНОСТИКИ ИШЕМИЧЕСКОЙ БОЛЕЗНИ СЕРДЦА У ЛИЦ СТАРШИХ ВОЗРАСТНЫХ ГРУПП, СТРАДАЮЩИХ ХРОНИЧЕСКИМИ НЕСПЕЦИФИЧЕСКИМИ ЗАБОЛЕВАНИЯМИ ЛЕГКИХ. Лазебник Л.Б., Ахундов Ф.Ю., Крол А.А. Московский медицинский стоматологический институт

Изучена сравнительная информативность пробы Вальсальвы (ПВ), велоэргометрии (ВЭМ) и дипиридамовой пробы (ДП) для выявления